

龙腾巨变 生机勃勃

本报记者 张世光

黑龙江，祖国大粮仓，共和国工业的摇篮。粮食生产连年丰收，年产量1500亿斤，总产量、商品量、调出量稳居全国第一；新中国第一台水轮发电机组、第一架直升机、第一块玻璃钢、第一台弧焊机机器人等多个“全国第一”均在这里产生。这片神奇黑土地上的人民，用若干、实干的业绩，让中国饭碗更满，让中国工业更强。

这片土地上孕育出来的东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神，更是滋养着亿万中国人的精神世界，激励着一代又一代的奋斗者不断前行。回顾来时路，从刀耕火种到万物互联，黑龙江人用滚石上山的劲头走出一条属于自己的特色路。如今，站在新的历史起点上，龙江大地以其宽广的胸怀孕育着更加伟大的梦想，以时不我待、只争朝夕的精神去改革、去创新、去争取更大的成就。

抓好“五头五尾”，延伸产业链条

粮食、石油、木材、煤炭。新中国成立以来，这些生产生活中所需的重要物资源源不断地从黑龙江运往祖国的四面八方，为国家建设作出突出贡献的同时，也推动着黑龙江的发展。但随着时代的变迁，单一的产业结构已经越来越无法满足发展的需要。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视黑龙江振兴发展，习近平总书记六次考察东北，三年内两次考察黑龙江。习近平总书记2016年考察黑龙江时，对黑龙江提出了“五头五尾”的发展要求。“五头五尾”即“油头化尾”“煤头电尾”“粮头食尾”“农头工尾”。这一发展要求的提出，对黑龙江改变单纯依靠资源过日子的状况起到十分重要的作用，也带动整个黑龙江地区向资源开发和精深加工要发展，推动产业升级换代，人员素质提高。

大庆油田自1959年开发建设以来，至今累计为国家生产原油24.3亿吨。持续高产、稳产为国家石油安全贡献了不可磨灭的力量。如今，从黑土地上开采出来的石油，不仅仅注重数量、质量，在精深加工方面也做了文章。2020年10月26日，大庆石化公司炼油结构调整转型升级项目120万吨/年连续重整装置生产出高辛烷值汽油，标志着项目全部建成投产，并进入正常生产阶段。同年10月底，宏伟庆化26万吨碳四综合利用项目进入正常生产阶段，每天开始承接200吨~400吨混合碳四化工原料。

石化产业的接二连三充分证明，龙江大地上的“油头”在壮大，“化尾”在延长。作为石油天然气等矿产资源开发及精深加工万亿级产业集群中坚力量，2020年，黑龙江省“油头化尾”实现新突破：全省共实施“油头化尾”项目97个，总投资403.2亿元，年度计划投资136.8亿元。

目前，一条完整的“油头化尾”产业链已经在黑龙江形成，全省炼油能力突破2500万吨。

黑龙江不仅是在“油头化尾”方面发生着变化，“农头工尾”“粮头食尾”方面也发生着巨大的变化。

“我送去460多吨的水稻，以1.75元的价格入库。因为我们是绿色种植、自行加工销售的方式，这样就比正常种植一垧地多收入三四千元。”回忆起今年年初卖粮食的收入，富锦同军谷种植专业合作社农民曲英君至今还在感慨，“粮头食尾”“农头工尾”让农民转变了种植方式、经营方式，这给他们收入带来的变化着实喜人。

黑龙江粮食生产“十七连丰”。2020年，全省粮食总产量跃上1500亿斤的新台阶，总产量和商品量稳居全国第一。

作为传统的农业种植区，黑龙江不仅仅思考如何种得好，更研究如何卖得好，如何不断延长产业链，通过精深加工提高产品的附加值，增加产品的市场竞争力。

近年来，黑龙江持续抓好“粮头食尾”“农头工尾”，大力实施“十百千”培育行动，加快把食品和农副产品精深加工业打造成全省第一支柱产业。

仅2020年，黑龙江就推进建设优势特色产业2个、国家级现代农业产业园1个；新增全国“一村一品”示范村镇14个，新增全国农业产业强镇12个；全省规模以上农产品加工企业发展到1589家，比2019年末增加104家；益海嘉里现代农业产业园、巴彦鸿展等重大项目陆续在黑龙江落户投产。

粮仓稳定，龙江富庶。黑龙江省委办主任、省农业农村厅党组书记王兆宪曾透露了这样一组数据：“2020年，黑龙江省农村常住居民人均可支配收入达16168元，同比增长7.9%。农业经济对全省GDP的贡献率进一步提高，发挥了稳住‘基本盘’的重要作用，成为全省经济社会发展的突出亮点。全省第一产业增加值实现3438.3亿元，同比增长2.9%，占GDP比重达25.1%。”

从工业独大到多元并进的演变

中国一重、哈电集团、东北轻合金……这些响当当的国有企业在共和国刚刚成立的时候，曾为新中国的工业发展做出过重大贡献。所以，黑龙江素有“共和国工业摇篮”的美称。

经过几十年的发展，这些老牌国企中存在的机制不顺、体制不活、与时代发展速度要求不相匹配等问题显现出来。为此，黑龙江在“老字号”的改造升级方面不断出实招，让一大批老牌国企通过创新发展焕发新生。

“十三五”时期，黑龙江深化国有企业改革，成立龙江森工集团、伊春森工集团、大兴安岭林业集团和北大荒农垦集团，闯出企业化、市场化转型发展的路子。推进国有资本战略性重组，组建7个省属产业投资集团，进一步发挥国企投融资平台的作用。

国内项目扎实推进的同时，海外也传来项目进展顺利的好消息。由黑龙江省建投集团承建的援冈比亚上河区路桥项目——法托托大桥最近也胜利合龙。

在黑龙江，改革始终是国有企业持续攻坚的“硬骨头”。“我们制定了《黑龙江省国企改革三年行动实施方案（2020—2022年）》，明确改革的任务书、时间表、路线图。”黑龙江省国资委负责人介绍，省国资委注重在改革中不断发挥国有企业在经济社会发展中的带动作用，从复工复产、保能源安全、稳定就业等方面争做先锋，加强与金融机构合作，向省内18家银行推送61笔融资需求，拓宽企业复工复产融资渠道。

作用，从复工复产、保能源安全、稳定就业等方面争做先锋，加强与金融机构合作，向省内18家银行推送61笔融资需求，拓宽企业复工复产融资渠道。

“老字号”国企改革三年行动过程中，企业不断焕发着新生机，人力资源的内生动力也被不断激活。目前，经过改革的黑龙江国有“老字号”企业，初步形成企业内部管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的市场化运行机制。

“相同职级，按照综合绩效考核后，工资差距可高达2.5倍。”黑龙江建投集团负责人介绍，实行工资总额预算和全员绩效管理，通过市场对标结果，建立健全差异化薪酬分配体系，拉开工资分配差距。同时，企业对587个中层管理岗位进行市场化选聘。

与此同时，“新字号”也在不断壮大。今年第一季度，黑龙江省装备工业实现高速增长，增加值同比增长38.2%，比去年同期提高72.5%。

黑龙江的首家芯片企业穆棱市北一半导体科技有限公司在穆棱市落户。北一半导体科技有限公司是黑龙江省新一轮科技型企业三年行动计划培育的典型企业之一。2020年是新一轮科技型企业三年行动计划收官之年，黑龙江省更是交出了一张不俗的成绩单：2020

年全省高新技术企业总数突破1900家，同比增长50%以上。黑龙江省通过科技部科技型中小企业评价达3435家，同比增长65%，增长率在东北三省排名第1位，在全国排名第11位。

近年来，黑龙江省在装备、能源化工、食品加工、新材料、生物医药、新一代信息技术和战略性新兴产业等7个重点产业领域，谋划部署17项省科技重大专项，着力提升科技创新对百亿级企业、千亿级产业和万亿产业集群发展的可持续支撑能力，打造振兴发展新引擎。

通过积极推动战略性新兴产业集群项目建设，落实国家东北地区培育和发展新兴产业三年行动计划，黑龙江省出台《黑龙江省培育和发展新兴产业三年实施方案》，重点培育

生物医药、云计算、石墨新材料、清洁能源装备、机器人等五大新兴产业集群，支持黑龙江北方云大数据科技有限公司北方云（IDC）大数据产业园一期工程项目等一批新兴产业重点项目发展，带动总投资40.7亿元。

通过实施新兴产业三年行动计划，黑龙江实现科技型企业培育质量双升。据统计，全省累计新注册成立科技型企业40031家。科技型中小企业数量由2018年的1721家增加到2020年的3435家，年均增长45.42%。累计新增销售收入或估值超5亿元的创新型领军企业达57家，新增新三板挂牌科技企业16家。这些“新字号”企业，成为推动黑龙江在新时期转型发展的蓬勃力量。

优化营商环境，厚植干事创业土壤

如果说粮食满仓、产业转型为黑龙江的新时期发展带来硬件升级，那么，营商环境的优化升级则在软件建设方面创造了更好的干事创业土壤。

2019年5月，深圳与哈尔滨两市合作共建深圳（哈尔滨）产业园。之后，“深哈速度”多次上演：11天土石方工程动工，36天取得施工许可证，63天科创总部综合展览馆封顶，25.5万平方米科创总部大体量工程实现当年开工、当年封顶。

“深哈产业园是哈尔滨新区的一面旗帜。复制深圳经验向全市、全省推广是深哈产业园的功能之一。目前，深哈产业园已吸引153家企业注册，企业将于今年10月正式入驻。”深圳（哈尔滨）产业园投资开发有限公司副总经理陈玉刚说。

“深哈速度”的取得，离不开黑龙江省持续深化“放管服”改革以及全省“一张网”一体化在线政务服务平台的初步形成。

来自2021年黑龙江省政府工作报告的数字，全省政务服务事项网上可办率省级达97.8%、市县级达90.1%。全省推进“证照分离”改革，推广项目“首席服务员”“承诺即开工”等制度，赋予哈尔滨新区省级管理权限，企业开办时间压缩至2个工作日内。

良好的营商环境并非一朝一夕形成。时间回到2019年。当年3月1日起施行的《黑龙江省优化营商环境条例》明确提出，在黑龙江上下形成“办事不求人”的营商环境。简政放权、减税降费、优化服务、强化监管……此后一年多时间里，一系列组合拳让黑龙江进一步优化营商环境成为可能。优质的软环境，换来的是各方投资者给黑龙江争相投出信任票的“硬通货”。

北京泰银集团计划总投资120亿元制药项目落户七台河市，从签约到开工仅用42天，集团董事长汪龙表示：“主要就是因为黑龙江的资源禀赋和不断改善的营商环境所吸引。”

围绕“放管服”改革，黑龙江完成省级权责清单梳理更新和省级行政权力事项调整规范，保留1025项行政权力事项，精简446项，精简率30.3%；完成省级行政审批中介服务事项清理，规范60项、取消22项、转化1项。研发“企业开办一网通办”系统，实行全程网上办，企业开办时间从

2018年的8.5天普遍缩减至2-3天，有的地方申请当天即可拿照；推进企业注销便利化，搭建网上服务专区，全省去年注销企业5.3万户，其中通过简易注销程序注销3.1万户；税务注销户均办理用时缩减至1.7个工作日，即办注销比例达到87%。同时，黑龙江省还引入第三方评价机构，对13个市（地）和哈尔滨新区开展营商环境评价。

今年初，黑龙江省营商环境局发布的《2020年黑龙江省营商环境监测报告》显示，近7成市场主体和人民群众对黑龙江省营商环境很满意。与“2019版”检测报告相比，营商环境满意度正向选项得票百分率之和为97.2%，与2019年87.8%相比，提高了9.4个百分点。

“潮平两岸阔，风正一帆悬”，一个环境更加宜人、干事创业更加顺心的黑龙江正在不断升级中，一幅更加美好的龙江发展画卷也在徐徐展开。这一切，令人期待，也值得期待。

责任编辑：张菁 朱欣
版式设计、制图：张菁

图①：一家三口正在雪地里快乐地玩雪橇。
图②：哈齐高速铁路松花江特大桥与一百多年前建设的滨州铁路大桥并肩矗立。
图③：中国一重15000吨级自由锻造水压机和630吨·米操作机工作场景。
图④：中国龙江森工集团东方红林业局林场日出时的景象。
图⑤：大庆油田作业场面。

视觉中国供图
资料图片
陈建军摄
资料图片
赵永安摄